

HERALDO DE ZAMORA

MANEJO CONCERTADO

Diario de Información, Político e Independiente

SIGLO II

AÑO XXXVI

Num. suelto 10 cts.

Ultimos Telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

Número 11.431

Subscription rates: Capital, an mes. 2'00; Fuera, trimestre. 6'00; Portugal. 10'00; República Argentina. 40'00. Pago anticipado. Pago al extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año.

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

Jueves 7 de Enero de 1932

Dirección y Administración: Santa Clara, 55

Apartado número 13

Teléfono número 67

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran plaza de la civilización moderna.

ANUNCIOS: Cuarta plana 20 céntimos. Ptas. 0'40; Tercera 13 " " 0'35; Reclamos y Gacetas... " " 0'50; Primera plana... " " 0'75. Romáticos, comunicados y coqueles a precios módicos.

PASANDO EL RATO

EN PIE Y EN MARCHA

Si las obras buenas producen alegría a quien las hace, nosotros tenemos hoy un legítimo fundamento para mostrarnos orgullosos. El HERALDO llamó a las puertas de la civilidad zamorana y la conciencia despierta de la ciudadanía respondió al llamamiento.

Y ¡vive Dios! que respondió con largueza. El HERALDO, lleva muchos días y muchas semanas luchando por la República. Por una República ideal y modelo, encarnación del progreso y del respeto ciudadano, abierta a todas las conquistas legítimas, como la nuestra republicanismos que no necesita espaldarazos de consagración de ningún arrivista más o menos distinguido y audaz.

La República que nosotros llevamos en nuestro programa, es una República de orden, de justicia y de libertad. Abierta a todas las conquistas legítimas. Las que sean, económicas, sociales, agrarias, etc., etc., pero por cauces de evolución y sin violencias, sumando voluntades para el progreso y marchando a la conquista del bienestar dentro de la racional armonía, que es la característica de los pueblos que llevan una existencia envidiable y europea.

Así luchábamos por la República cuando un suceso tristísimo nos ha dado ocasión para pedir la asistencia de nuestros lectores y del vecindario de Zamora, que puesto en pie y sin acordarse de ninguna clase de diferenciaciones, por la Libertad y por el Orden, —únicos exponentes del momento,— se ha sumado a las filas, marchando de frente y unidos todos para hacer acto de presencia allí donde la ciudadanía lo demandaba.

Magnífica lección y ejemplo espléndido. Por cierto que la lección deben aprovecharla los que en estos momentos culminantes viven con la esperanza y el estímulo puesto en el pasado. Cuando el pasado no vuelve.

Y no está de más que el ejemplo también aleccione a los que se crean dueños de la situación y que la República ha dividido en castas a los españoles, cuando precisamente el col bendito del 14 de abril fué el último que alumbró a los privilegiados. Ya que a la luz del día siguiente todos los españoles teníamos idénticos derechos y deberes. Para eso y nada más que para eso trajimos la República los españoles, como ha dicho Lerroux.

Y más adelante desde el día que se promulgó la Constitución todos los ciudadanos trabajadores, integramos la República, que es España, que no es solar ni patrimonio de los socialistas, aun que ellos se hayan llegado a suponer otra cosa.

Alerta la ciudadanía y en pie de marcha los ciudadanos honrados y amantes del Orden y del Régimen...

Luis CALAMITA

Varias noticias de Madrid

DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid.—De madrugada el ministro de la Gobernación recibió a los periodistas, diciéndoles que había quedado resuelta la huelga de los obreros azucareros de Zaragoza.

Añadió que había comenzado a conversar con el Gobernador civil de Logroño acerca de los sucesos desarrollados en Arnedo, pero que la conferencia había tenido que suspenderla, por ir a despedir a nuestro embajador en París, señor Madariaga. Después reanudó la entrevista con el gobernador, y hoy continuará examinando su informe.

Añadió que el gobernador civil de Vizcaya, señor Caviño, había sido nombrado delegado especial del Gobierno para investigar los sucesos de Arnedo y que dicho señor le había telegrafiado su llegada a Logroño y salida para el lugar de los sucesos.

Terminó diciendo que el señor Calviño representará al Gobierno en el entierro de las víctimas.

EL DIPUTADO SEÑOR SABRAS, HABLA DE LOS SUCESOS

Madrid.—El diputado socialista señor Sabrás, ha declarado a los periodistas, que las últimas noticias que tenía de Arnedo, le anunciaban que había fallecido en el Hospital de Logroño uno de los heridos y que los médicos habían realizado muchas operaciones quirúrgicas.

El entierro de las víctimas se celebrará hoy.

—La impresión—continuó diciendo—que hemos recibido los socialistas después del discurso del Jefe del Gobierno, es la que se va a hacer justicia y que el Poder Público, no

tolerará intromisiones, ni la protección de nadie.

—¿Celebrarán algún acto público en Arnedo?—le preguntó un periodista.

El señor Sabrás contestó que en estos momentos ahondar las heridas sería de una ligereza imperdonable y que se limitarían a presidir el entierro.

LAS JUVENTUDES SOCIALISTAS Y LOS SUCESOS DE ARNEDO

Madrid.—La Federación Nacional de Juventudes Socialistas de España, han publicado una nota, diciendo que han tenido conocimiento, con profunda indignación, de los sucesos ocurridos en Arnedo, donde ha habido seis víctimas.

Añaden que el llamamiento para que se limitaran los omnímodos poderes de la Guardia civil, que había tomado a la clase trabajadora como medio apropiado para sus proezas, tuvo su eco en las alturas en momento oportuno. Celebraremos que este hecho, carente de justificación, sea el último para terminar de una vez con quienes se atribuyen el título de sostenedores del régimen democrático, que son los trabajadores.

Depositamos—continúa diciendo la nota—nuestra confianza en que el Gobierno ha de administrar justicia. Si no lo hace así, no tendrá más remedio el pueblo que hacer comprender a quien corresponda, que la República fué traída por él, no para privilegio de unos cuantos señores, que sin duda creen que pueden seguir empleando iguales procedimientos que utilizaron durante la monarquía.

Sánchez ORTIZ

DESDE CORESES Asesinato de una criatura de cinco años

¿El móvil ha sido el robo?

(POR TELEFONO)

Con motivo de la festividad de Reyes se celebraba en el pueblo de Coreses un baile al que asistía la mayor parte del vecindario y desde las primeras horas de la noche se encontraban en el mismo el matrimonio Francisco Blanco de la Asunción y Beatriz Arenal que habían dejado en su casa y acostados en la cama a dos hijos de cinco y siete años de edad llamados José y Francisco.

Sobre las 23 horas regresó el matrimonio a la casa viéndose sorprendido al llegar a la puerta con que ésta, que habían dejado cerrada había sido violentamente abierta y roto el candado de la misma. Con la natural sorpresa el matrimonio entró en su domicilio y al llegar a la cocina presenciaron una escena dolorosísima viendo en el suelo se encontraba el cuerpo de su hijo menor al parecer inanimado.

En seguida el matrimonio al acercarse a la criatura pudo imponerse de que la misma era cadáver y que presentaba señales de violencia, ya que la muerte debió de serle producida por estrangulación puesto que tenía oprimido el cuello con un cordel anudado a la garganta.

A las voces de socorro del matrimonio acudió prestamente la mayoría del vecindario que se hizo cargo de que en la casa indicada se había cometido un crimen y desarrollado una tragedia.

El cuerpo de la infeliz criatura estaba amoratado y únicamente vestía la camisa de dormir.

Registrada minuciosamente la casa se observó que en ella había habido personas extrañas que antes o después de atentar contra la vida del niño Manuel se habían dedicado al

robo abriendo una cómoda y diferentes baúles que en distintas habitaciones se encontraban y revolviendo las ropas, sin que de momento se pudiera saber lo que los malhechores hubieran sustraído.

El jefe de la casa es un honrado jornalero de escasas disponibilidades económicas que hace próximamente un mes regresó de Vielsa (Huesca), en donde había estado trabajando en las obras de un pantano siendo muy presumible que el criminal o criminales supusieran que había traído dinero, aprovechando la ausencia del matrimonio de la casa para perpetrar el robo y cuando lo realizaban despertase la criatura que se encontraba en la cama en unión de su otro hermanito y siendo acaso persona conocida de los niños el malhechor diera muerte al niño para evitar que éste lo descubriera.

El otro niño, Francisco al llegar sus padres a la casa se encontraba dormido, no teniendo explicación más que la que llevamos dada que no fuese víctima también de los instintos criminales del malhechor o malhechores.

Avisada la Guardia civil se personó inmediatamente en el pueblo de Coreses y a las doce de la mañana ha salido el juzgado de Instrucción acompañado del forense.

El vecindario se encuentra consternado por el misterio con que aparece rodeado este hecho del que ha resultado una víctima inocente y sin que se tengan de momento los menores indicios aunque se supone que no ha de costar gran trabajo el descubrir al asesino o asesinos.

El Corresponsal
(Más información en 2.ª plana.)

LA CAMARA CAPITULO DE BODAS

Ayer en la iglesia de San Ildefonso celebraron su enlace matrimonial la simpática señorita Rosa Elvira Pérez Benavente con el joven profesor de la enseñanza don Manuel Bernardo Prieto, siendo padrinos doña Carmen Pérez y don Alejandro Bernardo, hermana y padre de los contrayentes.

También en la misma iglesia parroquial, se unieron con el indisoluble lazo, la bella señorita María Píriz Fermoselle con don José Bernardo Prieto, siendo padrinos en la ceremonia nupcial doña Carmen Prieto y don Danilo Bernardo, madre y hermano de los novios.

Fueron testigos don José González Sastre y don Luis Santamaría.

Los invitados a ambas ceremonias matrimoniales, fueron agasajados espléndidamente.

Riciban los nuevos esposos nuestra más cordial felicitación que hacemos extensiva a las familias respectivas.

Hoy por la mañana, y en la iglesia de San Juan de Puerta Nueva, contrajeron matrimonio don Augusto Seisdedos, agente de Policía en Boltaña (Huesca), con la distinguida y simpática señorita Primitiva Vaquero, hija de nuestro buen amigo don Julio, funcionario de Obras Públicas.

Apadrinaron a la feliz pareja, don Agustín Vaquero, Maestro Nacional y la señorita Paquita Vaquero, hermanas de la novia.

Después de obsequiar a los invitados, los nuevos esposos salieron en viaje de luna de miel para Madrid y Barcelona.

Lleven feliz viaje

El jefe de Policía retira la dimisión

Barcelona.—El gobernador civil ha declarado que celebró una extensa conferencia con el jefe superior de Policía consiguiendo que éste retirara la dimisión que tenía presentada.

ZAMORA Y LA GUARDIA CIVIL

UNA VISITA

El martes por la tarde se vió honrada nuestra Redacción con la visita de las distinguidas damas doña Eudoxia Santiayo, viuda de Santiago, doña Felisa Gil de González y la señorita Angela Rodríguez, que en nombre y representación de la Junta Directiva de la Asociación Femenina Ciudadana hicieron presente al Director de HERALDO la felicitación más calurosa por la campaña, de nuestro periódico en reivindicación de la Guardia civil manifestándonos que habían acudido al Cuartel de la Benemérita donde habían dejado sus tarjetas de adhesión al homenaje iniciado por HERALDO DE ZAMORA con cuya campaña querían identificar a la Asociación Femenina Ciudadana ya que representa el sentir unánime de todas las personas de orden de la población.

Agradecemos muy sinceramente el cariñoso estímulo que representa la alentadora actitud de las mujeres zamoranas organizadas para combatir con tesón por el triunfo de la legalidad y de la justicia.

HOMENAJE PIADOSO

La Asociación Femenina Ciudadana celebrará el domingo a las once de la mañana una solemne misa en la iglesia parroquial de San Torcuato de esta ciudad y en sufragio de las almas de José Franco Fernández, cabo y de los guardias Francisco González Borrego, Agripino Simón Martín y José Matos González, que perecieron heroicamente en el cumplimiento de su deber en el pueblo de Castiblanco.

Se hace público que no se cursarán invitaciones particulares y que por mediación de HERALDO DE ZAMORA se invita al pueblo todo de la ciudad a este piadoso acto que sin duda alguna ha de verse concurridísimo en memoria de los heroicos servidores de España que perecieron haciendo frente al desorden.

TARJETAS, FIRMAS Y ADHESIONES

Con mayor intensidad que en el precedente, continuó en el día de ayer el desfile de personas por el Cuartel de la Guardia civil que hacían ostensibles su simpatía y adhesión al cuerpo insigne que es gloria de España y de la República.

Después de la octavilla que repartimos profusamente por toda la ciudad y que ya conocen nuestros lectores la afluencia de zamoranos amantes del orden por el cuartelillo de San Torcuato rebasó el cálculo que nos imaginábamos y al cundir la noticia del homenaje iniciativa del HERALDO la población fué desfilando en grupos nutridos para dejar los ciudadanos tarjetas o estampar la firma en los pliegos colocados al efecto, resultando el acto un homenaje digno del Benemérito Instituto y superando incluso nuestros cálculos, ya que aseguramos que no se ha visto en Zamora un testimonio más popular y más abigarrado, patentizando sentimientos de adhesión y simpatía.

Ayer y anteayer desfiló por la Casa Cuartel de la Guardia civil la población de Zamora con muy escasas excepciones: ahí están los montones de tarjetas y los pliegos nutridos de firmas que bien elocuentemente hablan de la unanimidad del homenaje y de su popularidad ya que entre aquellas firmas se encuentran las de numerosos obreros y proletarios, amantes de la República y simpatizantes con el movimiento de orden; de infinidad de mujeres también de todas las clases sociales que han querido incorporarse a la lección viva de ciudadanía; de hombres de todas las tendencias e ideologías, es decir de la derecha y de la izquierda republicana ya que en definitiva y ello queremos que conste de manera indeleble, el homenaje rendido por el HERALDO DE ZAMORA a la Guardia civil, no tiene otro matiz que el que nos propusimos: de exaltación de la República, del Orden y del principio de autoridad.

Desde este punto de vista, queremos que no pase desapercibido el que no hemos querido buscar a propósito ninguna clase de ayudas y colaboración, que si acaso son estimables, hemos creído que debíamos prescindir de ellas máxime cuando tratándose de un hecho que por lo visto estaba en todas las conciencias, lo mismo que lo lanzamos nosotros pudieran haberse apresurado a recogerlo del ambiente y de los corazones y encauzarlo los demás. Ya que eso y no otra cosa es lo que ha hecho el HERALDO DE ZAMORA, creyendo desinteresadamente servir al Régimen y a la República, que son para nosotros motivo del mayor respeto, pues to que con toda el alma proclamamos nuestro republicanismo—porque la República es la única salvación de España—abogando por la unión y el frente único de los hombres de bien que exalten el Orden para devolver la paz a los espíritus y a la Patria.

Equivocada o acertadamente—nosotros creemos lo segundo—pensamos con toda honradez, que el momento actual, interesantísimo, no es de derechas ni de izquierdas, sino de frente único de hombres de bien y de luchadores, que si se paran en esas minucias intrascendentes, le van a dar el triunfo al enemigo común.

La Patria y la vida exigen olvidar por unos momentos esas diferencias ideológicas y sentimentales como efectivamente lo ha hecho el pueblo de Zamora en el homenaje cordial y ciudadano que ha rendido a la Benemérita acudiendo la población en masa sin titubeos y vacilaciones a defender el Orden y la República y poder de esta suerte llegar a la consolidación del Régimen devolviendo la paz a los espíritus frente a las propagandas sediciosas y disolventes de los elementos que amenazan el bienestar social.

Las firmas y las tarjetas acumuladas en el homenaje así como el curso prestado por la mujer zamorana son la expresión paladina de un estado de opinión latente y que está presto a manifestarse por la ciudadanía y por el decoro y lo que quiere decir que Zamora no es de los socialistas, ni de los elementos extremistas, sino de los zamoranos todos que están propicios a defender a toda costa la Ley, la Justicia, la Legalidad y la República dentro de cauces normales y a no dejar avasallar por ninguna propaganda de cualquier discolo o aventurero.

También se han recibido en el Cuartel de la Guardia civil bastantes telegramas y telefonemas de adhesión, entre ellos uno muy expresivo de Burgos, firmado por don Eladio Escudero y familia.

Multitud de personas al estampar la firma dedicaban frases de cariño y respeto al Benemérito Instituto. Y multitud de corporaciones, asociaciones y sociedades en masa acudieron a rendir el tributo popular a la Institución.

En una palabra, el homenaje que ayer y anteayer se rindió a la Guardia civil en Zamora puede asegurar que se ha sido la manifestación solemne y pacífica más popular que en Zamora se ha llevado a cabo teniendo en cuenta que no tuvo preparación de ninguna clase, marchando espontáneamente los ciudadanos a testimoniar su adhesión a los fieles guardadores del Orden y de la República.

Ello mismo nos congratula y nos sirve de estímulo para continuar en la brecha al considerar la unanimidad de los sentimientos de nuestro pueblo que ha sabido dar una lección de ciudadanía produciéndose en la ocasión presente con una unanimidad que le enaltece al honrar a los servidores de la Patria que, si llega la ocasión saben ser mártires de su deber.

También en Toro, según nuestras

MADRID DIA POR DIA

En el cauce de la vida vulgar

El segundo día del año da su al- dabanazo en el corazón de los ma- drileños y los despierta a la realidad de la vida cotidiana. Ayer, soñaba- mos con una vida nueva. Hoy nos he- mos tenido que reintegrar al traba- jo como siempre. Hemos tenido que recurrir a nuestros zapatos más vie- jecitos y a nuestro traje más des- gastado para no destruir la ropa nueva en el transcurso de la labor- diaria. Nada de vida nueva. La vida sigue igual.

Por si esta realidad de la vida vul- gar fuese poco, los periódicos diarios nos traen los ecos de toda España, que confirman la realidad abruma- dora del curso de la vida. En aquel pueblo unos huelguistas han mata- do a cuatro guardias civiles. En aquel otro unos guardias civiles han matado a cuatro huelguistas. Más allá unos atracadores han herido gravemente a un guardia civil. Un poco más acá un guardia civil ha he- rido gravemente a un atracador. Así está España. Segundo día del año. No podemos negar que la vida si- gue y que todo sigue igual.

En la madrugada del treinta y uno al primero de año, en Madrid ha habido una explosión en el edi- ficio de una imprenta. Una explo- sión de gas. Por la hora intempesti- va en que se produjo el suceso sor- prendió, ya que no habiendo per- sona alguna dentro del edificio era difícil la posibilidad de un acciden- te fortuito. Los bomberos cumplie- ron su misión y al efectuar los tra- bajos de desescombro, se encontra- ron con un hombre muerto. Misterio. Mucho más complicado al iden- tificar la persona del fallecido. Un periodista. Un periodista, que cor- rientemente vestía con decencia y que se le encontró cubierto de har-apos, eso sí, pero con los guantes

puestos. ¿Qué hacía allí este hom- bre? Los periódicos hablan de treinta y cinco mil pesetas en letras acep- tadas por el fallecido y que estaban en poder de la dueña de la imprenta. Nosotros saltamos por encima del comentario en atención a la me- moria de un hombre. De un hom- bre que además fué periodista. Nuestro dolor se baraja con nues- tra vergüenza. Que Dios le perdona, en el trance perdió lo más que pue- de perder un hombre; la vida y la honra en el mismo instante. Nos- otros quisiéramos que ya que la vi- da no puede devolverse, se aclaran- ran las circunstancias y se le devolviera la honra que ahora ha que- dado ensombrecida.

Y así, entramos en la vida vulgar como siempre. Un suceso. Dos o tres atracos. Cinco o seis huelgas. Dos o tres asesinatos. Tres o cua- tro algaradas. Y seis o siete tiro- teos producidos en el campo de Es- paña unas veces entre las autorida- des y los obreros, otras veces entre los obreros y los propietarios, otras veces entre los obreros y los obre- ros. Actualmente los españoles no vivimos precisamente en el paraíso.

Dicen que todos estos sucesos tie- nen origen en la falta de cultura de la masa del pueblo. ¿No se habían ustedes enterado hasta ahora? Pues el problema es viejo. Hay pueblos a los que no se les puede hablar de libertad ni de derecho, porque to- davía, a pesar de la fábula del siglo XX—siglo del progreso—, no tienen idea de lo que es la libertad ni lo que significa el derecho. Y este es el quid, señor ministro de la Gobe- rnación. En este país quien más tiene que hacer es el ministro de Instruc- ción pública...

Joaquín Romero-Marchent

REUNION PRO-PARADOS

A las siete de la tarde del martes y en el Gobierno civil se reunió la Comisión, designada por la Junta de donantes para resolver el problema del paro en Zamora dando aplicación racional y económica a las cantida- des recaudadas. Asistieron don Casimiro Carranza, D. Eugenio Alonso Sigler, don Cruz López, D. Gonzalo Rubio, don Antonio Martínez Rueda y el Gobe- rnador civil interino, don Gonzalo Alonso.

No pudo asistir don Luis Calami- ta por encontrarse ausente de Zamora. Todos los reunidos acordaron dar comienzo inmediatamente a la obra de más imperiosa necesidad y de resultados prácticos con vistas a Zamora y a los obreros, y desde tal punto de vista se habló en la re- unión de varios lugares donde se podría dar trabajo a los obreros pa- rados como son la calle de las Da- mas, dos calles en el barrio de Olive- res y la calle del Riego.

En definitiva no se llegó a tomar acuerdo en firme aplazando el mis- mo hasta el informe que deben dar las personas técnicas y con resulta- do de la visita que en el día de ayer harían el Ingeniero Jefe de Obras públicas con el arquitecto Municipal

a los lugares en que se proyectan las obras.

En relación con la provincia los reunidos acordaron hacer un estu- dio minucioso de las obras que pro- yecten los Ayuntamientos y previa visita del señor Sigler ingeniero je- fe de Obras públicas y después de oír los informes subvencionar a los Ayuntamientos en las cantidades que sea factible según el vecindario y recursos.

De todas las maneras podemos an- ticipar que cualquiera que sea la obra que en Zamora se acometa es propósito de la Junta no dilatar la realización de la misma, sino por el contrario empezar inmediatamente para dar solución al problema y ocupación a los obreros parados.

En la mañana de ayer visitaron nuestra Redacción una nutrida co- misión de obreros parados interesa- do de nosotros que recabemos con la mayor urgencia el comienzo inmediato de las obras que se hayan de acometer para resolver el pro- blema del paro al mismo tiempo que se asegura la manutención de los obreros parados y de sus familias.

Con el mayor gusto interesamos de la Junta la rápida solución del problema y que se satisfagan las as- piraciones de los obreros parados dando en definitiva destino a las cantidades recaudadas para mitigar en lo posible el problema pavoroso que con tanta abnegación se ha pre- tendido resolver con la suscrip- ción popular.

F. G A M A Z O Especialista en enfermedades de la Infancia Ex médico asistente del Hospital del Niño Jesús y Hospicio de París y Hospital civil de Estrasburgo Consulta de once a una y de cuatro a seis RAMOS CARRION. NUMERO 26



LA MAQUINA DE ESCRIBIR SITHM—PREMIER cuesta menos que otras y es mejor que todas. Ventas al contado y a plazos.

HERALDO en Corese Más noticias del crimen

A las dos de la tarde nos hemos trasladado al inmediato pueblo de Corese en donde se encontraba tra- bajando el Juzgado de Instrucción de Zamora, constituido por D. Agus- tín Pérez Piorno, el secretario don Mario Aparicio y el alguacil, señor Ramos, en unión del médico ferense, a los que auxilia una pa- reja de la Guardia civil.

La casa del crimen es la señala- da con el número 113 de la calle de San Roque y muy próxima al cami- no de Zamora.

Es de aspecto pobrísimo y la cons- tituyen un pequeño pasillo con una habitación a la derecha ocupada por una cama de hierro y una cuna, la mesilla de noche y un armario con cuatro cajones.

En la cama dormían los dos niños José y Francisco, éste último a los pies de la misma y muy próximo a la puerta de entrada.

El armario es de cuatro cajones, de los cuales dejaron abiertos la per- sona o personas que hayan cometi- do el hecho el segundo y el cuarto, apareciendo por el suelo la ropa en desorden. En uno de los cajones ha- bía una pequeña caja de metal con- teniendo dos pesetas y diez cénti- mos, que han desaparecido.

Los padres de la infeliz criatura son naturales y vecinos de Corese, de treinta y dos y treinta años de edad, respectivamente, siendo los mismos muy laboriosos y muy con- siderados por todo el vecindario.

Al fondo de pasillo se encuentra la cocina en la cual existe una puer- ta que comunica con otra habitación en la que hay dos baños y diferen- tes cajones. Uno de los baños ha sido abierto encontrándose las ropas en desorden por el suelo de es- ta habitación tomó el criminal el cordel de cáñamo que utilizara para producir la muerte a la infeliz criatu- ra, cuyo cordel es de los llamados de persiana aprovechando poco más de medio metro para hacer el nudo co- rredizo que produjo la extrangu- lación que es en definitiva la única vio- lencia que presenta el cadáver, pero en tal extensión que parecía incrus- tada la cuerda en la garganta.

Tuvimos ocasión de hablar con el desventurado padre de la víctima quien nos manifestó que sobre las ocho y media acudió con su mujer al baile, dejando en la casa a sus hi- jos y regresando a las once y me- dia, encontrándose sorprendidos con que había sido roto el candado de la casa y que en la cocina estaba el ca- dáver de su hijo.

El suceso aparece rodeado del ma- yor misterio, creyéndose que la si- mulación del robo es efectiva y obe- dece a la finalidad de despistar a la autoridad.

El juez municipal del pueblo, don Luis Prada y el alcalde, señor Aren- al, cooperan activamente para el descubrimiento de este suceso trá- gico que no tiene ninguna explica- ción.

Con el fin de no entorpecer la ac- ción de la Justicia, nos abstenemos de hacer ningún comentario si bien únicamente hemos de consignar que al parecer el obrero Francisco Blan- co de la Asunción auxilió muy eficaz- mente por cierto, a la justicia en el descubrimiento de otro hecho deli- cioso realizado en el mismo pueblo hace tres años próximamente y del que fué también la víctima otro ni- ño pareciendo que desde entonces no existían las mejores relaciones entre el Francisco y los que aparecieron encartados en aquel hecho.

Del celo y de las dotes del Juez, señor Pérez Piorno, es de esperar el descubrimiento de este crimen que ha costado la vida a una infeliz cria- tura.

(POR TELEFONO)

Varias noticias de provincias

OTROS INFORMES DE LOS SU- CESOS DE ARNEDO

Logroño.—El gobernador civil ha manifestado que en Arnedo reina tranquilidad.

Nuevos informes aseguran que en las reuniones celebradas por los obreros, con motivo de la huelga de Arnedo, se pronunciaron discursos violentos, y se confirma que en la carretera habían sembrado numero- sas tachuelas.

Cuando los manifestantes llegaron a la Plaza de la República, dieron gritos de ¡abajo los caciques!, ¡viva la huelga! y ¡abajo el alcalde! El Juzgado militar ha comenzado a practicar diligencias y tomado al- gunas declaraciones. Ha sido nom- brado juez un capitán de la Guar- dia civil.

TRANQUILIDAD EN LA PRO- VINCIA DE BADAJOZ

Badajoz.—El gobernador civil ha dicho, que reina tranquilidad en to- da la provincia, así como en Valver- de de Leganés y que el envío de fuerzas a este pueblo, se debe a una mera previsión del cabo de aquel puesto.

Han ingresado en la Cárcel de He- rera del Dueque, le alcalde el se- cretario del Ayuntamiento y el pre- sidente de la Casa del Pueblo de Ta- barrubias, como complicados en los sucesos de Castilblanco.

ENTIERRO DE UNA VICTIMA

Ciudad Real.—El gobernador y los directivos de la Casa del Pueblo, convinieron en trasladar el cadáver del obrero muerto por la Guardia civil en Calzada de Calatrava, a la Casa del Pueblo. Hoy se celebró el entierro sin incidentes.

OTROS ENTIERROS

Valencia.—En Jeresa se celebró el entierro de las dos víctimas de los sucesos de anteayer, no produ- ciéndose incidentes.

REGISTROS

Valencia.—La policía, por orden de la superioridad, realizó un regis- tro en el domicilio de un teniente de

Caballería, que lleva apellidos muy conocidos en la política monárquica. Parece ser que se trata de buscar documentos de interés.

OBJETOS ARTISTICOS QUE IBAN A SER EXPORTADOS

Burgos.—En el pueblo de Villa- nueva de Mena se preparaba el en- vio al extranjero de objetos artísti- cos procedentes de unas iglesias de Santander.

Al tener noticia de ello el Gobe- rnador, ordenó al alcalde que lo impi- diera, e hiciera un inventario.

Sánchez ORTIZ

Nuevamente rogamos a cuantos nos envían cantidades por giro postal para pago de anuncios o suscripciones que a la vez que hacen el giro, se sirvan comunicarlo por carta a esta Administración, ya que en los giros resultan muchos nombres ilegibles y se pres- tan a confusiones al hacer los abonos en los libros.

Los últimos sucesos

Después de los crímenes de Castil blanco la crónica negra tiene que registrar nuevos acontecimientos trágicos. Nos referimos a los su- cesos de Arnedo y a los de Calzada de Calatrava en donde ante la vio- lencia desmandada de las masas agrediendo a la fuerza pública, ésta tuvo necesidad de imponerse repe- liendo las agresiones y causando en Arnedo seis muertos y veinticinco heridos y en Calzada de Calatrava un muerto y varios heridos.

Estos sucesos que no pueden me- nos de repercutir en la política han dado ocasión a un debate en las Cortes en el que el diputado señor Ben- za defendió los prestigios de la Guar- dia civil contestándole el jefe del Gobierno que el mismo está satisfe- cho de la Guardia civil y que se exi- girán responsabilidades.

Pida la Cerveza MAHOU al ven- dor EXCLUSIVO al por mayor ARTURO CALAMITA.—Carretera Tordesillas, 3 y 5. Teléfono, 269. ZAMORA

noticias desfilaron por el Cuartel de la Guardia civil de aquella ciudad numerosas personas y al parecer ha ocurrido lo mismo en diferentes pue- blós de la provincia.

Enviamos nuestra cordial felici- tación a cuantos han tomado parte en el acto asegurándoles que lo reali- zado tiene una importancia definiti- va y más si después de ello la ciuda- danía perdura y persevera en man- tenerse en su terreno firme en de- fender la Justicia y la República.

GRATITUD

Nuestro distinguido y respetable amigo don José Redondo Crespo dig- nísimo Jefe de la Guardia civil en Zamora nos envía un cariñoso y aten- to B. L. M. en el que interesa la pu- blicación de lo siguiente:

La Guardia civil debe imperecede- ra gratitud a la noble ciudad de Za- mora y a su Prensa por el entusias- mo y por el fervor con que han exte- riorizado sus sentimientos frente a los dolorosos sucesos pasados.

Me honro en testimoniar públi- camente nuestra gratitud eterna con la seguridad firme del recuerdo inol- vidable de la Guardia civil para la ciudad hidalga y para sus moradores que son ejemplares ciudadanos.

Complacidosísimos satisfacemos los deseos del bizarro Jefe de la Guar- dia civil estimándole su atención en la parte que nos corresponde.

Del Ayuntamiento

En la sesión que esta noche cele- brará la Corporación municipal, tra- tará de los asuntos siguientes:

- 1.º Relación de jornales y mate- riales en obras por administración. 2.º Relación de recibos y factu- ras. 3.º Solicitud de don Juan Manuel Coco, sbre reparación de hueco en casa número 22 Travesía de Canta- branas. 4.º Idem de don Gabriel de Cas- tro, sobre pintura fachada de casas número 17 y 5 de Puebla de la Fe- ria y Castelar, respectivamente. 5.º Idem de don Lorenzo Nieto, sobre revoco fachada de casa núme- ro 4 Plaza de la Iglesia.. 6.º Idem de don Francisco Po- yo, sobre reforma de hueco en casa número 35 de Carretera de La Hi- niesta. 7.º Idem de don Gabriel Fernán- dez, sobre revoco de fachada y cie- rres metálicos en casa número 6 de calle de la Feria. 8.º Oficio del señor administra- dor de Aguas, sobre nota de pedido de tubería para Estación Depura- dora. 9.º Informe de la Comisión de Hacienda, sobre la formación del padrón del arbitrio sobre Inquilina- to. 10. Expediente promovido por don Manuel Blanco, sobre declara- ción de pobreza. 11. Idem sobre provisión de una plaza de Profesora en Partos de la Beneficencia municipal. 12. (Sobre la mesa). Instancia del señor Interventor, interesando reposición de acuerdo de sesión de nueve de los corriente. 13. Tarifas para la exacción del arbitrio de carnes, por peso en can- nal. 14. Sobre concierto de timbre del teatro Principal. 15. Sobre prórroga del presu- puesto.

LEA V. TODOS LOS DIAS HERALDO DE ZAMORA

De San Miguel de la Ribera

El próximo domingo se celebrará en el teatro de este pueblo una gran velada a cargo del elemento joven de la localidad que se propone poner en escena el drama de Pérez Es- "Madriena o la mujer adúltera" y como fin de fiesta el bonito juegue- tico cómico co n "El paje de la llave".

Las huestes juveniles de este pue- blo dirigidas, por el entusiasta José Rodríguez, harán un alarde artístico bordando la obra de Pérez Eschich, en la cual tomarán parte las bel- lisimas jóvenes Lucila, Domín- guez, Demetria González, Rosario Pérez y Benedicta Iglesias acompa- ñadas de los jóvenes Antonio Gon- zález, Francisco González, Igna- cio Peralta, Mateo Galindo, Pauli- no González, Angel Martín, Dona- ciano Domínguez, y el niño Alfon- sito Rodríguez.

Reina gran entusiasmo entre el vecindario para asistir a la fiesta cultural.

El Corresponsal



PROTEJA LA INDUSTRIA NACIONAL COMPRANDO ESTAS HOJAS.

Queja justa

Señor Alcalde: Varios vecinos del barrio de la Lana se han acercado a nosotros para rogarnos que llamemos la aten- ción de la Alcaldía respecto a la si- tuación en que se hallan cuantos ocupan casas en dicho barrio: con motivo de las obras del alcantari- llado que a la sazón se están efec- tuando en indicada barriada desde hace quince días no pueden surtir- se de agua para las necesidades dia- rias por haberles sido cortado el su- ministro.

Haciéndose cargo de que indica- da medida obedece a la razón de di- chas obras interesan los vecinos o la mayor diligencia en las mismas o que por el contrario se provea a la situación que se les ha creado procurando a toda costa que de nue- vo se les facilite el agua que necesi- tan imperiosamente para las diarias necesidades.

Comerciantes!

¿Queréis asegurar un porvenir grande a vuestros hijos? Los acreditados "Almacenes Pa- ramio" de Hoyos (Cáceres), os lo brindan con su traspaso, el mayor de la provincia, dominando la venta de veinte pueblos ricos y con aumen- to progresivo diario. (Tratar personalmente o por es- crito.)

NUESTRAS MAQUINAS DE ESCRIBIR de ocasión, NO SON REGONS- TRUIDAS. Son seminuevas. ¡Bastisimas! Heriberto Hernández. Sta. Clara 3

CARTELERA DE LA EMPRESA SANVICENTE

Teatro PRINCIPAL Hoy Jueves Día regalo La superjoya U. F. A. TRENZAS DORADAS Por Willy Frisch BUTACA PATIO. 0'75 y 1 peseta Mañana Viernes Estreno superproducción sonora "Tobis" Berlín SOLO TE HE QUERIDO A TI Comedia fina y sentimental de Walter Reisch Creación de Mady Christians con Walter Jankuhn

NUEVO TEATRO HOY NO HAY FUNCION El Domingo La excelsa joya de los "Artistas Asociados" "Esto es el Cielo" Por Vilma Banky Orquesta ARTE NO DEJE LISTED DE VER "Esto es el Cielo"

TEATRO PRINCIPAL Estreno desconcertante, enigmático, intrigante, tenebroso, apasionante y sugestionante. DRACULA DRACULA Hablada en español. Intérpretes: Lupita Tovar, Carlos Villarias, Pablo Alvarez Rubio y Barry Norton EL SABADO EL SABADO EL SABADO

PAGINA AGRICOLA Y PECUARIA

EL TRIGO

La cosecha de trigo para que sea remuneradora, debe atender, como toda clase de cultivo, dos extremos: gran producción y venta a precio regular. Lo primero afecta particularmente al agricultor; el último extremo, a la colectividad o Sindicato agrícola.

La sequía de este año no permitirá una labranza apropiada, pero ésta debe constituir la norma del cultivo cerealista. Sólo la profundidad permite almacenar el agua de las lluvias de invierno y primavera, como también el desarrollo de las raíces y al actividad de los procesos nutritivos.

La planta por su modo de desarrollarse, indica el estado del suelo. Las plantas vigorosas traducen un suelo rico en elementos fertilizantes, apropiados a la vida del cultivo. Para el trigo, el ácido fosfórico y la potasa constituyen los elementos básicos del crecimiento de este cereal. Como es sabido, el ácido fosfórico es indispensable para una buena cosecha de trigo. Habrá que añadir de 150 a 200 kgs. de cloruro de potasa, unos 400 o 500 kgs. de superfosfato y, además de 150 a 200 kgs. de sulfato amoniacal por hectárea completarán el abono, que deberá distribuirse antes de la siembra.

Los trabajos culturales propios de los cereales colaborarán a las finalidades perseguidas y por poco que el tiempo ayude, el agricultor verá colmados sus legítimos deseos de obtener abundante cosecha.

El segundo extremo está más allá de la voluntad individual. Por importante que sea la cosecha de un agricultor, y hasta de una comarca, ésta por sí sola no puede influir en el precio del mercado.

Inmediatamente después de la cosecha, el precio de los cereales, por regla general, se halla en su máximo descenso. El agricultor que ha esperado el resultado de la cosecha para verificar sus pagos, se halla acosado por sus acreedores en cuanto ha ter-

minado las labores de trilla, viéndose obligado a ceder el trigo al precio corriente, es decir, a bajo precio.

Contra este hecho secular, sólo la asociación agrícola, ayudada por los Poderes públicos, puede resolver satisfactoriamente este inconveniente. Las asociaciones locales deberían construir silos para almacenar la cosecha y los Poderes públicos abrir un crédito del 75 por 100 del valor de los cereales ensilados, crédito que pagaría un módico interés, así que se hiciera efectivo.

Con esta doble acción, la de las asociaciones locales y comarcales y la de los Poderes públicos, se haría un gran bien a los agricultores. Por un lado, el agricultor no tendría que tratar ya más con el usurero y, por otro, podría graduar las ventas, de modo que el mercado, faltado de abundancia de mercancía, tuviera que pagar siempre trigo a un precio remunerador.

En este asunto, como en tantos otros, la acción individual, técnica o de producción, debe asociarse con la acción social, colectiva, propia de los Sindicatos y del Estado. Si estas dos acciones, la individual y la colectiva, no van ligadas, entonces surgirá necesariamente el perjuicio del consumidor. En efecto, si el agricultor no sabe producir abundantes cosechas, la producción será obligatoriamente cara; si, por el contrario, la técnica de producción es notable y no existen los Sindicatos regularizadores de la venta junto con instituciones de crédito, el agricultor tendrá que vender el trigo inmediatamente después de la cosecha, o sea, a bajo precio, o, lo que es lo mismo, no salirse de la red de la usura.

Todo el problema agrícola se halla en estos términos: técnica de producción y empleo de los medios conducentes a la venta de productos a precio remunerador.

Silvio Aguilar

La transformación agrícola de Castilla

LA ESCUELA DE CAPATACES REGADORES QUE ESTA INSTALANDO EN PALENCIA LA MANCOMUNIDAD HIDROGRAFICA DEL DUERO

Cada día se afirma más la gran esperanza que para las regiones castellanas representa la transformación de los terrenos de secano en regadío. Pero a la vez que se desarrolla el plan de riegos, es precisa una previa labor de enseñanza que impongan al labrador en los problemas del agua y le capacite para aprovechar fecundamente los medios de riqueza que se van a poner en sus manos.

El labriego de Castilla, habituado secularmente al secano, debe despojarse de los hábitos y emprender nuevos cultivos. Para resolver este problema, con respecto a las 50.000 hectáreas que en su día habrán de regarse en la provincia de Palencia, la Mancomunidad Hidrográfica del Duero está ultimando la instalación de la primera Escuela de Capataces Regadores, que puede servir como muestra de la eficaz labor que conviene desarrollar por toda la cuenca del Duero. Con ello también, demuestra la Mancomunidad su preocupación por resolver íntegramente el problema, cuidando de que la transformación no consista solamente en la construcción de pantanos, acequias y canales, sino también en la preparación cultural y técnica de los hombres que han de vivir y trabajar en el futuro sobre las tierras enriquecidas por el regadío.

Los edificios y construcciones anejas de la Escuela de Capataces de Palencia quedarán terminadas en breve. Ya están efectuadas las siembras de Otoño y comenzados los cultivos de selección con objeto de obtener—por los métodos más modernos de genética—diversas variedades de plantas, principalmente de trigo y maíz adoptados en los regadíos. En este año se adquirirá ganado y para el otoño inmediato se comenzarán las enseñanzas.

En la Escuela se enseñará a regar, nivelar tierras, construir regueras, seleccionar semillas, prácticas de ensilaje, alternativas más convenientes, etc. Se procurará inculcar a los alumnos la afición y conocimiento de la ganadería como complementaria que es del riego, adiestrándoles igualmente en la técnica y manipulaciones de las indus-

trias derivadas de la leche. Constituirá, en fin, una explotación modelo tal como la Mancomunidad concibe los nuevos regadíos, guardando la ganadería ponderación con los cultivos. Como ganados se adoptarán el vacuno y el de cerda, pecuarias del riego, y para ello se han construido un establo y porqueriza con todas las condiciones modernas que la técnica aconseja. En la Escuela existirán buenos sementales que facilitarán el incremento de la ganadería en la provincia.

Todas las enseñanzas que se den serán eminentemente prácticas, efectuando los trabajos los propios alumnos. Estos serán obreros que pertenecen los Ayuntamientos, Diputaciones y entidades agrícolas, aparte de los que espontáneamente deseen asistir. De este modo llegará a formarse en cada pueblo un núcleo de labradores, especializados en el regadío, que vayan extendiendo entre los demás sus prácticas y conocimientos.

Esta labor se completará mediante la instalación de una profusa red de campos de demostración en los que se divulgarán las experiencias que se emprendan en la Escuela.

Tiene también la Escuela de Capataces de Palencia, como misión importante, la experimentación y ensayo de los cultivos más convenientes. El problema, como ya decimos, es preciso resolverlo simultáneamente a la construcción de las obras, para que cuando el agua llegue a la linde de cada finca, tenga el labrador resuelto económica y eficazmente el empleo del riego.

La Escuela de Palencia es un ejemplo que la Mancomunidad desearía multiplicar por toda la cuenca, en la medida de sus recursos y de la colaboración entusiasta que debe encontrar esta obra en todas las gentes de Castilla que sientan y comprendan verdaderamente dónde está la base para el porvenir de la región.

DOCTOR: D. E. ENRIQUEZ
MEDICINA GENERAL
Laboratorio de análisis clínicos
SEROLOGIA
Santa Clara 63, pral.—ZAMORA
Teléfono, número 265

La vacunación o inmunización de los cerdos contra la peste o cólera

Desde que el Departamento de Agricultura de los Estados Unidos sentó la indiscutible conclusión de que la única medida eficaz contra el cólera del cerdo es la vacunación preventiva con un energético suero y virus, tanto los veterinarios como los ganaderos, nos convencimos de que el único remedio verdaderamente positivo para evitar los desastres que la peste origina en el ganado de cerda, es tener los cerdos fuertemente inmunizados con la vacunación preventiva, hecha con un buen suero y un buen virus.

Sabiendo que de esta forma se evita el mayor peligro, por no decir el único, que amenaza constantemente a la industria de criar y explotar el cerdo, es lógico que nos esforcemos para hacer esta operación con las mayores garantías de éxito.

Esta vacunación es algo excepcional en cuanto a las condiciones en que se encuentra el animal una vez inmunizado. Un cerdo bien inmunizado está en tales condiciones, que no padecerá la peste en toda su vida. Esto es, tiene una inmunidad absoluta y vital.

Para conseguir este hermoso resultado, es para lo que hay que seguir determinadas reglas, que tratare de vulgarizar.

Lo primero es disponer de un buen suero y de un buen virus. En esto no es posible dar reglas ni recomendar marcas determinadas. No hay más que elegir las casas de mayor seriedad. Para mí, los sueros americanos concentrados claros, son todos muy buenos. En cuanto al virus, si están bien conservados, y, en el caso de ser nacionales, bien conservados, obtenidos y contratados, todos van bien. Yo concedo mucha importancia a las condiciones del virus y prefiero siempre su frescura. Hoy se recibe en cajas frigoríficas y en muy buenas condiciones. Pienso que la mayoría de los fracasos habidos en estas inmunizaciones han sido debidos a tratarse de virus inactivos.

Tanto el suero como el virus hay que emplearlos en cantidad suficiente y mejor sobrepasar las dosis que consignan las etiquetas de los frascos que los contienen. En esto, el querer ahorrar unos céntimos suele originar pérdidas importantes. Es muy interesante la edad de los cerdos que se van a inmunizar. Cuando elegimos la edad, debemos buscar que los cerdos pesen unos 18 kilos. En esa edad, los cerdos reaccionan muy bien y quedan fuertemente inmunizados. Claro que también quedan bien si tienen más de este peso o menos, pero en este caso es conveniente una segunda inyección del virus, unos días después de la primera.

Después del destete y estando los cerditos en plena salud, es buena época. No hay ningún inconveniente en vacunar las cerdas preñadas, pues, aunque es cierto que algunas abortan, estos abortos no son por la vacuna, sino por causa de los bruscos movimientos que al tenderlas suelen imprimirles las manos inexpertas de los ayudantes que las sujetan. Para no tenerlas que tirar al suelo, se sujetan con una cuerda a un poste, por el hocico. Cuando a la cerda le falten unos días para parir, no se le pone virus, pero en los demás casos se le pone el que le corresponde, por su peso.

Resulta muy ventajoso también hacer la vacunación cuando los cerdos son pequeños, porque como las dosis son mayores cuanto más peso tiene el animal, el coste de la vacuna se reduce mucho, ya que por ser el mismo cerdo el único animal pro-

ductor del suero, es un producto caro.

No se deben vacunar los cerdos cuando tengan parásitos intestinales (lombrices), ni caquéuticos, ni recién castrados, ni cuando no se les hayan de guardar los cuidados y atenciones que merecen como si estuviesen enfermos.

Los animales que se han de inocular, deben estar unas doce horas antes a dieta, con agua en abundancia, y sólo tomar media ración en las cuarenta y ocho horas siguientes a la vacunación.

Se preferirá un suero concentrado claro, con el cual la inmunización se establece muy rápidamente y es completa en seguida de hacer la inyección; se pone menos dosis y se evitan los módulos y abscesos que se presentan empleando los sueros llamados sangre pura, que fueron los primitivos. De todas formas, las inyecciones no deben ser grandes en el mismo sitio, próximamente serán de 10 centímetros cúbicos en los lechones, y de 20 a 30 en los adultos.

Para terminar, y dejando para otro día los detalles y que harían estas notas muy extensas, expondre algo de la orientación para el empleo como curativo del suero contra la peste del cerdo.

Hay quien cree que el suero tiene virtudes curativas muy manifiestas, y no falta quien afirma que no se consigue nada vacunando cerdos enfermos. Parece que cada consumidor cuenta de la feria según le fué en ella.

Yo creo que hay algunos datos—sin que sean absolutos, ni yo pretender dar en esto en la clave del asunto—con los cuales se puede seguir un criterio menos expuesto a error.

En cerdos manifestamente enfermos, con fiebres altas, que llevan ya varios días enfermos, y en los que podamos sospechar que tienen en su organismo esas grandes lesiones que observan en las autopsias de los que mueren de peste, es preferible no tratarlos y sacrificarlos, porque sólo se conseguirá gastar el dinero y sufrir el desengaño de verles morir después de sufrir muchos días.

En el principio de la infección, en el período de incubación, cuando la fiebre no ha hecho más que iniciarse no sólo se debe emplear sino que se debe hacer a gran dosis, unas veces sólo el suero, otras simultáneamente con el virus, según aconsejen las circunstancias especiales de la infección y aun las de cada cerdo valiéndonos del mejor auxiliar, que, en este caso, es el termómetro.

Dice, hablando de esto, el eminente veterinario don C. López que los sueros empleados como curativos "hacen como el bombero: apagan el fuego, pero nada pueden hacer por el edificio".

Otro día seguiremos vulgarizando estas cuestiones.

San Clemente, 1931.

José Martínez
Veterinario

FRANCISCO VELASCO
De los Hospitales de la Princesa y San Juan de Dios y Dispensario Anís de Madrid
Consulta y Laboratorio
MEDICINA GENERAL
PREL -:- SIFILIS -:- VENEREO
Plaza Diego Daza, 8 Zamora

JOSE GARCIA FRAGA
MEDICO
Ex-abstano interno del Gran Hospital Real de Santiago
Medicina General
En especial: Enfermedades del estómago, intestinos, hígado y niños
CONSULTA DIARIA
San Andrés, 30 y 41 Zamora



Sanatorio Quirúrgico
del
Niño Jesús
Director: JULIO RIVERA
Consulta diaria
RAYOX
Avenida de San Pablo, número 5
(HOTEL)
Teléfono 300

queña chalupa. La noche había descendido con gran rapidez, y las tinieblas, esclarecidas de tiempo en tiempo por un relámpago, hacían más crítica la situación de los Robinsones, pues apenas podían divisar las rompientes que se multiplicaban delante de ellos.

Colocado en la proa, Enrique miraba afanosamente y señalaba al veneciano dónde se rompían las olas; pero no siempre podía ver los escollos o presentir la cercanía de los bancos submarinos. Ya por dos veces había tocado la chalupa en algunos de aquellos obstáculos, corriendo el peligro de volcar o de partirse.

Marino, con la escota en la mano, estaba siempre pronto a restringir el viento de la vela o a dejarle andar largando cabo y Albani maniobraba con largo remo que le servía de timón.

Se habían alejado de la isla cinco o seis millas; pero la fila de escollos continuaba alargándose, sin permitirles el paso. Afortunadamente, la chalupa resistía la furia del viento y del mar, pero danzaba de un modo desesperado, precipitándose con sacudidas inquietantes en el vacío que formaban las olas, y embarcando agua de cuando en cuando.

De pronto, a la luz de un relámpago, Enrique descubrió hacia el este una masa oscura que parecía ser un escollo de grandes dimensiones o un islote.

—¡Rayos y terremotos!—exclamó.

—¿Qué hay?—preguntó Albani.

Hacia las cuatro de la tarde, el estado del mar empeoró tanto, que comenzaron a inquietarse. Olas altísimas continuaban subiendo del lado del este, amenazando con hundir la chalupa, e impetuosas ráfagas atirantaban la vela, cuyo mástil se doblaba de tal modo que parecía que iba a romperse.

—Es mar de fondo—dijo el veneciano.—Debe de haber estallado hacia el este una tempestad violenta.

—Pues esta mañana el cielo estaba limpio y el mar tranquilo—dijo Enrique—, y nosotros no hemos oído ningún trueno.

—Las olas de mar de fondo, producidas por una borrasca de mucha duración, recorren distancias increíbles, Enrique, Probablemente, la tempestad que ha movido este oleaje tan alto habrá estallado a algunos centenares de millas de nuestra isla, acaso en los parajes de las islas Sanghir o en las Molucas, o quizás en las costas de Mindanao.

—¿Y cree usted que estas olas pueden recorrer distancias tan grandes sin perder su fuerza?

—Sí, Enrique. En el Océano Pacífico se han observado olas de fondo que venían recorriendo más de mil millas.

—Diga usted, señor Albani: ¿es cierto que en algunas tempestades se han visto olas de cientos de metros de altura? Yo nunca las he visto.

PAGINA DE LA MUJER

Contestación a Lectoras

PARA "Espero hablarte".—Su carta me ha dejado un poco perpleja y me pregunto—perdóneme la duda—si ha sido escrita ingenuamente o si se trata... no de una broma... pero en fin, tampoco de nada en serio. Una vez expuestas mis sospechas y dejando sentado que no está muy clara paso a responderle sinceramente a su pregunta.

Me interesa, pero no creo en el espíritu. He ido a algunas reuniones decidida a ver, imparcial, pero nunca he visto nada y en cambio he comprobado que es la sugestión la que hace los milagros.

¿Cómo voy a creer si yo sé charlar, y por lo tanto conozco los trucos!

En una reunión es divertido como usted dice es contra el Código. No hay más que ser un poco psicólogo, observador, charlatán y la transmisión de pensamiento (cosa demostrada) hace el resto.

No soy supersticioso y sin embargo, fué en carnaval un viernes y trece el día en que más de cerca he rozado una desgracia. Casualidad.

Mistina.—No señorita, fué Ulises el que se tapó e hizo taparse con algodón los oídos de toda la tripulación de su barco para quedar insensible ante las irresistibles canciones de las sirenas que no obtenían presa y que desesperadas iban muriendo. Creo—no estoy segura—que María Corda. ¡Pero es tan difícil Mistina! Ahora Ulises iría en un 40 H. P. a 100 por hora, tendría un ridículo bigotito y no pensaría igual. Si hubiese sucedido aquello en este siglo, no hubiese sucedido la guerra de tropa. Ningún hombre es capaz de nada por una mujer, recuerde lo que dijo un gran escritor "si una mujer deja de amarnos se la sustituye..." No podemos quejarnos, se nos sustituye tan fácilmente como un cigarrillo... ¡pero tenemos el voto! ¡Algo es algo!

Para dormir

- Un doctor parisiense da las siguientes reglas para dormir higiénico:
- Colchones de lana en invierno y de crin en verano.
 - Almohada algo dura y no muy alta.
 - Cama no excesivamente blanda.
 - Orientación de la cama hacia el Norte a ser posible.
 - Dormitorio aireado durante todo el día.
 - Dormir con la ventana abierta.
 - Barrer el dormitorio en húmedo evitando el polvo.
 - Dormir de siete a ocho horas. Nunca más salvo en casos de enfermedad.
 - No acostarse en plena digestión. No leer antes de dormir.
 - No fumar por ningún concepto en el dormitorio.
 - Madrugar y no acostarse tarde.

En todos los cafés, bares, cervecerías y establecimientos de bebidas, pida cerveza.

MAHOU

Recetas y consejos útiles

Para perfumar la ropa en los armarios basta con poner entretejidas algunas hojas de semillas de eucalipto que sirven como desinfectantes.

El "modernismo" va destruyendo cosas como una plaga venenosa e interminable. ¿Quién se atreverá ahora a montar una cosa que no tenga el aspecto de una clínica? Los cojines, las porcelanas y hasta las flores, imitadas y falseadas.

El piano de cola tan elegante y decorativo levanta ahora carcajadas en chiquillas que no tienen ni idea de que existió un Debussy, pero están enamoradas de Chevalier, que no comprenden la belleza de sus notas pero admiran en cambio la música ampliada y necesaria de los altavoces, que juzgan las cosas que no comprenden con una audacia estúpida, vanidosa y aseguran que: Velazquez no sabía pintar, o bien que:

Alfredo de Musset era un cursi.

Para luego extasiarse ante cuadros de gente aprovechada y despreciosa o ilusos que no saben pintar y ante unos versos, que no debieran clamarse y que son disparates ensartados.

¿Cuál es lavida— si son sinceros—de los que aseguran que no comprenden la música, que la poesía les harta que lo bello y lo dulce es "cursi"? ¿Para qué viven?, si es solo para las cosas agrias retorcidas y materiales, no me atrevo a calificarlos. Pero si era que no comprendían, que no penetraban en el secreto del "modernismo" ni en su espíritu. He hecho que me hablan y que me explicasen personas de conocido prestigio y he sacado en consecuencia que el 90 por 100 de las muchachas que saborean "deleitándose" ardientes cocktails los aborrecen en realidad y que la mayoría de los pintores que nos sirven cuadros de vanguardia lo hacen contra su voluntad, empujados por un público a quien tampoco le gustan pero que viven en un ambiente de "mobismo" estúpido. Todo parte de ahí de que nos movemos en un mundo falso, entre gente sin personalidad.

Yo que me aprecio de moderna, que conozco desde el motor de un auto hasta las más avanzadas teorías comunistas pasando por los secretos del maquillaje que practico personalmente, que viajo sola—tengo diez y ocho años—y que adoro todos los deportes digo—gritando—a todo el que me quiera oír que ¡la música me maravilla! ¡¡Que la poesía es lo más bello del mundo, que el romanticismo y los sentimientos me encantan! ¡¡Y que creo en el amor y lo espero!!

Castañas rellenas previamente he ladas.—Pónganse las castañas a hervir durante varias horas en agua con mucho azúcar y unos granitos de anís. Séquense y déjense enfriar entonces con la ayuda de un cuchillo muy afilado se cortan por la mitad y se les pone una capa de crema de chocolate bastante espesa volviéndola a tapar y bañándola en azúcar hasta caramelo.

LEA V. TODOS LOS DIAS
HERALDO DE ZAMORA

Características de cada modisto

Hay un célebre costurero que ha creado la aristocracia del piqué. Con ese tejido antes tan democrático, confecciona trajes con mucho brillo que denotan vanidad o vulgaridad y prefiero las telas mates más distinguidas y de más buen gusto.

En la intención de este modisto alguien ha creído ver un pretexto de bajar los precios de sus modelos ante la crisis que nos invade, pero es un error, en esta casa no entran tejidos de seda, pero los otros llevan adornos de tanto precio que desmienten esas ideas.

He recorrido acompañada por el mismo los magníficos salones de su casa y me ha ido mostrando uno a uno los modelos que va a lanzar próximamente, en ellos noto un resurgimiento de los coloridos olvidados.

Un traje de seda que es el que más visiblemente lleva la firma de su creador, consiste en una blusa de piqué finísimo en color baige pálido con escote cuadrado, mangas de mucho vuelo recogido por un puño estrecho hasta el codo de la misma tela enteramente cubierta con felpilla marrón, falda de color café con un poco de vuelo dado por varios picos metidos que llegan a la rodilla y bolero del mismo tejido sin mangas y con el bajo bordado por una tira de tres dedos de bordados de felpilla color baige.

Otro modisto representa la colección de los trajes de deportes.

El nuevo traje de amazona de su creación lo titula "Audacia" y consiste en briches de lanilla azul marino con botas altas y flexibles y blusa de seda natural de azul eléctrico bajo la chaqueta del mismo tejido que los pantalones y sombrero. amazona de fieltro azul marino con

dos plumas sobre el costado en el azul de la blusa.

Para el gol ha creado la falda pantalones de lanilla gris que se lleva con un chaleco cortísimo de lana en varios tonos de azul y gris con boina de terciopelo gris y medias de sport con zapatos de tacón bajo de ante y cocodrilo teñido de azul.

Noto en este costurero la manía de las extravagancias, por lo que tiene bastantes admiradoras de sus creaciones, nombres sin ir más lejos a Josefina Baker que se ha declarado ferviente de su última novedad que consiste en medias rayadas o con dibujos geométricos y llamativos con estas que tienen el bajo por el pie de un color rosa carne que va siendo más fuerte a medida que sube la media, llegando al rojo fuego a la altura de la rodilla.

Un modelo que ha lanzado muy original me divierte y voy a señalarlo como una novedad:

Vestido de terciopelo chifón liso ajustado a las caderas y largo por el bajo que es en forma.

Capa cogida a un lado por un broche de rubies de terciopelo degradado del rosa al brambuesa, pasando por el coral y el fuego (noto gran predilección por toda la gama de los encarnados), que llega únicamente hasta las caderas. Sombrero atrevido de fieltro gris muy suave drapado e inclinado inverosímilmente hacia una ceja con dos plumas de avestruz rizada que cruzándose por la nuca van a parar cada una al lado sobre el sombrero. Guantes de ante color negro con un puño altísimo

de ante rojo y zapatos negros con los tacones mitad encarnados, mitad grises.

La elegancia en negro y blanco, me dice este otro modisto tan opuesto en sus creaciones al anterior, para invierno como para verano, en la intimidad y en las grandes recepciones estos dos colores han de ser siempre mis preferidos, con ellos en todas las telas hago combinaciones perfectas que requieren un estudio de la línea mucho más detenido que cuando hay colores que absorben los demás.

Me inspire, me dice, en la línea griega tan pródiga en bellezas, claro que armonizándola con las tendencias de la mujer moderna y adoptándola a su estilo.

Me enseña algunos trajes, me fijo en uno de líneas suaves y que parece como una tira de tela envolviendo en espiral el cuerpo de una mujercita y por debajo saliendo como una flor de tela blanca ajustada unos volantes muy fruncidos de crepe georgette negro.

Este otro tiene para mí el aliciente de la sencillez, blusita de crepe satén blanco con el cuello bordeado de un volante en forma y falda de la misma tela en negro en forma de capa, y un bolero de encaje crudo ribeteado de una tira blanca y otra negra, ambas muy estrechas.

Aquí tiene la especialidad de la ropa interior, de la que me enseñan verdaderas maravillas. Juegos de respón de china blancos adornados de finísimo encaje ocre, o de crepe satén más suave, por el que resbala mejor la seda de los vestidos, los colores que más se emplean, el blanco adornado de gris o beige, el salmón con encajes de gris perla o el verde almendra. La gran novedad, el último grito me lo enseñan como haciéndome un gran favor y está hecho de un magnífico mantón de Manila blanco bordado en blanco. Me gusta, pero temo que engorde algo la figura. Este me dicen que es un encargo, para una novia, por cierto, española...

Duquesa Ninón

T. GONZALEZ MARIN
Ex-Ayudante del Doctor Población
Diplomado por la Maternidad de Madrid
ESPECIALISTA EN
ENFERMEDADES DE LA MATRIZ Y PARTOS
Consulta de diez a una y de cuatro a cinco
Ronda de Santa Clara, 7 Zamora

MAQUINAS DE ESCRIBIR
completas, a toda prueba, desde
250 PESETAS
Almacenes de Paquetaria de
Horberto Hernández
Santa Clara, 4 Zamora

Algunas no vacilan en colocárselo sobre las manos como las moras, con siguiendo así un efecto gracioso de guante de encaje.

Otras lo prefieren en las piernas que llevan desnudas o con medias transparentes. No sé si aquí llegará a tener esa moda alguna ferviente, me parece muy difícil, la mujer española, reminiscencias árabes, no gusta de tener iniciativas y solo cuando una cosa está muy popularizada la acatan indiferentes. Ya digo que no creo, claro que, eso mismo se decía antes cuando la invasión del pelo cortado y sin embargo es una conquista segura ya, aun cuando se asegura que empezamos a cansarnos quizás.

HOTEL CORREO MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas en adelante.
Precios especiales para familias.
Cincuenta espaciosas habitaciones, todas exteriores.
Gran confort, baño, calefacción central.
Este Hotel se halla instalado frente al Ministerio de la Gobernación, es el número 4 de la calle del Correo y desde él se domina la Puerta del Sol.
Tanto por su inmejorable sitio como por su buena cocina, se recomienda a cuantos paisanos tengan necesidad de ir a la Corte, visiten el HOTEL CORREO en la seguridad de que saldrán satisfechos del trato esmerado de esta Casa.

Representante a todos los trenes Teléfono, 14.48

POLICLINICA MEDICO-QUIRURGICA

B. PINILLA **J. A. CRESPO**
ENFERMEDADES ENFERMEDADES
DEL APARATO DIGESTIVO DE LA INFANCIA

Rayos X. -- Cirugía de Urgencia
Horas de consulta de once a una y de tres a cinco.

PLAZA DE SAN GIL, NUMERO 9 ZAMORA

Banco Castellano.-Valladolid

Sucursales en PALENCIA, ZAMORA Y SEGOVIA
Capital: 12.000.000 de pesetas
Desembolsado: 6.000.000 de pesetas
Fondo de reserva: 3.000.000 de pesetas
Fondo de Previsión: 1.000.000 de pesetas
CAJA DE AHORROS DEL MISMO

INTERESES 3,50 por 100 ANUAL tipo máximo de interés, autorizado por el Consejo Superior Bancario para las libretas de disposición a la vista. Admite imposiciones desde la cantidad mínima de 5 pesetas pudiéndose entregar hasta 5.000 pesetas en libretas de disposición a la vista y hasta 10.000 pesetas en libretas de disposición a 8 días del aviso. Los fondos impuestos devengan el interés de "tres y medio por ciento anual".

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hace constar todas las operaciones que verifica con expresión después de cada una, del saldo que resulte a su favor.

Puede solicitarse la apertura de libretas: A nombre del imponente. A su nombre y al de otra u otras personas indistintamente. A su nombre y al de otra u otras personas conjuntamente. A nombre de menores operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre de cada año, se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5.000 pesetas, en libretas a la vista y el de 10.000 pesetas en las de ocho días, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación los intereses que cada año se devengan, producen a su vez intereses sin limitación alguna.

—Son cuentos esparcidos por los marineros. A los que van a bordo, especialmente en naves pequeñas, algunas olas les parecen montañas de agua, de altura inverosímil pero se ha comprobado que la altura media se reduce a pocos metros.

—¡Oh! ¡Lo que es eso!

—Es ciertísimo, Enrique. Por observaciones muy precisas hechas en el Océano Atlántico durante tempestades furiosas, se ha visto que las olas, en general, no tienen más de seis metros; sin embargo, se han observado algunas que alcanzaron nueve y trece metros de elevación.

—¡Siempre es una buena altura!

—Cerca del cabo de Hornos se han registrado algunas de quince, y el navegante Dumont d'Urville afirmó haber visto varias que superaban los treinta y tres metros.

—¡Qué sacudidas tan terribles deben de producir esas masas de agua!

—Para el barco que tenga que soportarlas tremendas, sin duda alguna. ¡Cuidado con la escotal! ¡Está para alcanzarnos una ráfaga impetuosa, Enrique!

El viento aumentaba en violencia con la venida de la noche, soplando del oeste, o sea de tierra, y las olas redoblaban su rabia estrellándose con mayor ímpetu contra la chalupa.

Los Robinsones habían llegado a un lugar peligrosísimo, erizado de bancos y escolleras a flor de agua, muy difíciles de sortear.

No era prudente seguir en el mar con aquel huracán, que creía visiblemente, sobre todo con aquella chalupa tan pesada y falta de quilla; así pues, decidieron dirigirse hacia la costa.

Desgraciadamente los bancos y las sirtes crecían en número hacia la izquierda, y, para colmo de desventura, el viento era contrario y tendía a lanzarlos al largo.

—¡Mil terremotos!—exclamó el genovés, que comenzaba a inquietarse.—¡Me parece que va a ser difícil arribar, señor Alban! ¡Es preciso virar más adentro, o perdemos la chalupa!

—¿No se ve ningún paso por entre los escollos?

—Es imposible verlo con esa obscuridad que se nos viene encima y con esta espuma que deslumbra. ¡Corremos el peligro de chocar!

—Y al largo engruesan las olas—dijo Marino.

—¡Tenemos la suerte, amigos míos.

—¡Es imposible, señor!—repitió Enrique.—¡No se puede pasar!

—En ese caso, viremos al largo.

Volvieron la popa a la isla, y se alejaron hacia el este para poder remontar los bancos y las escolleras; pero éstos parecían que se extendían mucho, porque a dos millas de distancia se veían las olas levantarse a prodigiosa altura, cual si encontrasen continuos obstáculos.

En tanto el mar seguía embraveciéndose de un modo espantoso, y el viento ululaba entre el cordaje de la pe-

Noticias Generales

Hoy ha ingresado en la Prisión provincial de esta capital Celia García Sierra a disposición del Juzgado de instrucción, por delito de homicidio.

Casa de Socorro

Han sido asistidos en este benéfico establecimiento:

Francisco Colino Prada, de 68 años de edad, con domicilio en la carretera de La Hiniesta número 64. Presentaba heridas contusas en los dedos índice de la mano derecha y medio de la mano izquierda, causadas con el carro que conducía.

Luis Esteban, de 9 años de edad, domiciliado en Puerta de la Feria 9. Presentaba herida inciso cortante en el dedo índice de la mano izquierda causada con una navaja.

José Fernández, de 10 años de edad, domiciliado en Mazariegos número 2. Presentaba herida contusa en la parte superior e interna de la pierna derecha con desgarro de piel y tejido celular causada al caerse a una zanja.

Francisco González, de 8 años de edad, que habita en el barrio de San Lázaro. Presentaba hematoma en el occipital en su parte media y superior causada al caerse de la barandilla de uno de los teatros.

UN INCENDIO

En la madrugada del día de hoy, y en el puesto de aves que posee en el Mercado de Abastos el industrial Salvador Iglesias, se produjo un pequeño incendio, que dadas las horas intempestivas de la mañana podía haber revestido gravísimos caracteres.

Parece ser que sobre la una o una y media de la madrugada un transeunte que a la sazón pasaba por aquellos contornos, advirtió que por los ventanales del Mercado, salía gran cantidad de humo.

Avistados los serenos lo mismo que el cuerpo de Bomberos, se procedió a la apertura del Mercado logrando después de muchos esfuerzos extinguir el fuego que iniciado en el referido puesto, se hubiera propagado por los demás puestos de no haberse advertido a tiempo.

Las pérdidas ocasionadas por el siniestro se aproximan, según manifestaciones del dueño del establecimiento, a 500 pesetas, pues había bastante cantidad de existencias.

FABRICANTES DE HARINAS

Se vende maquinaria seminueva de ocasión para fábricas por cilindros y molinos harineros.

Cilindros para recambio de todas las medidas a precios baratísimos y semilla de Acacia Especial para los Plausichters, a tres pesetas el kilo. Informará, don José Bévia, en Manganases de la Lampreana (Zamora).

Ha dado a luz con toda felicidad dos gemelos, la esposa de nuestro particular amigo, don Dámaso Martín.

Nuestra enhorabuena a los venturosos padres y particularmente a sus abuelos don Francisco Martín y don Bernardo Ramos.

Acompañado de su distinguida y joven esposa ha regresado del viaje de novios nuestro buen amigo el oficial de Telégrafos, don Pedro Ariasgago.

Sean bien venidos.

El excelentísimo señor Gobernador civil ha autorizado al señor Alcalde de Pedralba de la Pradería, para el empleo de estricnina contra los lobos y otros animales dañinos que merodean por aquel término municipal.

REGISTRO CIVIL MOVIMIENTO DE POBLACION NACIMIENTOS

José Arias Martínez.
María de los Milagros Andrés Junquera.
José Martín Ramos.
Jesús Rabanales Prieto.
Isabel Gómez López.
Vicenta Teresa Sevillano Santiago.

DEFUNCIONES
Bernarda Hernández Pichuela, de 73 años.
Josefa Martín Cuadrado, de 32 años.
Evaristo Fernández Calvo, de 17 años.

MATRIMONIOS
Augusto Seisedos Fernández, con Primitiva Vaquero Mayor.
Manuel Bernardo Prieto, con Rosa Elvira Pérez Benavente.
José Bernardo Prieto, con María Concepción Pérez.
Justiniano Cuadrado Gallego, con Trinidad Segurado Cantarín.
Nicolás Iglesias Hernández, con Ana Crespo Rodríguez.

El vecino de Vezdemarbán, Tomás Vega Llamas, ha denunciado ante la Guardia civil que el día 3 del actual desapareció del domicilio paterno, su hijo Francisco Vega Parra, de veinte años de edad y de estado soltero.

RIÑÓN

VEJIGA PIELITIS

Vuestra medicina natural, por que cura y no estropea el estómago

Agua de CORCONTE

Una botella diaria, 15 días al mes en ayunas y a media tarde. Caja de 25 botellas, 32 ptas.; de 50 id., 55 ptas.

Folleto y pedidos. Administración CORCONTE Muelle, 36.—Santander

Se hacen instalaciones de alumbrado eléctrico.

Material eléctrico más barato que nadie, bombillas garantizadas, a 1,50 pesetas.

Casa Pepin, San Andrés, 3

MAS DE 50 MAQUINAS

de escribir, seminuevas, a menos de la mitad de su precio.

Al contado y a plazos, desde 25 pesetas mensuales.

Dirigirse a don Heriberto Hernández, Almacén de Paquetería, Santa Clara, 4.

DR. RUIZ DE LA CUESTA

(Ex profesor agregado de la Facultad de Medicina de Salamanca) ESPECIALISTA en

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Consulta de once a una y de cinco a siete

La clínica-consulta se ha trasladado a la calle de Santa Clara, número 26, entresuelo. Teléfono 303.

HISTORIA DEL ARTE EN ESPAÑA ICONOGRAFIA MARIANA

IV
El culto Mariano en sus diversas advocaciones, está tan extendido en España, que puede afirmarse es de las naciones Occidentales donde más ha culminado. Bajo las bóvedas góticas de nuestras artísticas catedrales y en las Basílicas y templos de las centurias históricas donde el pueblo hispano entonaba salmodias dulces con arrobamientos místicos que subían como el incienso al escabel de sus vírgenes veneradas, así como en las ermitas erigidas en los pináculos de las serranías donde el emblema de Constantino cobija a la multitud creyente y guerrera en sus luchas de religión y de nativa independencia, como también en los cenobios de los montes que en el medioevo asilaron a los ascetas y héroes de santidad, y lo mismo en los castillos feudales donde moraban los caudillos fanfarrones por sus lides bélicas a los que rendían homenaje a sus mesnadas, en todas las urbes pléticas de remembranzas históricas y hasta en los más pequeños poblados o caseríos, se encuentran iconografías Marianas, constituyendo un tesoro artístico nacional de valor incalculable. Puede afirmarse, que por su mérito arqueológico y por su valor intrínseco, todo este cúmulo de imágenes y obras pléticas, constituye una riqueza, quizá no igualada por ninguna otra nación.

Es raro el pueblo donde no existe una iglesia o ermita bajo la advocación Mariana y es rara la imagen que no lleva envuelta una leyenda de sutiles apariciones o de tradiciones místicas, que la sucesión de generaciones transmitió hasta nuestros días; tradiciones, que en su generalidad difieren cronológicamente de la técnica del arte y que de ser atendidas en la complejidad de sus narraciones, sumen al crítico en paradójicas apreciaciones. En lo relativo a este punto, dejemos hablar al esclarecido arqueólogo padre Francisco Naval. Dice así el ilustre corazonista: "Respecto a la antigüedad de las imágenes que la tradición en muchos pueblos atribuye a la época visigótica o al tiempo de los Apóstoles o a manos angélicas, creemos necesario para terminar el asunto, hacer las siguientes advertencias: 1.ª Que no combatimos las venerandas tradiciones sino la autenticidad de las egípticas, pues consta que muchas veces los prelados y los párrocos hicieron desaparecer algunas imágenes muy toscas y las substituyeron por otras de mejor hechura en los siglos XIII y XVI, al perfeccionarse el gusto estético y quizá también con motivo de chapearlas a decorarlas. 2.ª Que no excluimos toda excepción, pues sin duda las habrá en las reglas generales dadas. 3.ª Que muchas veces las tradiciones de este género no tienen más fundamento que los apócrifos y desacreditados cronicones inventados en el siglo XVI, titulados de Flavio Marco Dextro, Hauberto, Liberato, Julián Pérez, Marco Máximo, Luitpando, Fragmentos de San Braulio y Heleca, justamente condenados por la Academia de la Historia, pues hasta que se publicaron semejantes falsedades, no mencionaba escritor alguno imágenes de San Lucas en España ni otras mil curiosas leyendas que han resultado ser engendros de loca fantasía, inventadas en el siglo XV, consignadas y aumentadas en los dos siguientes. Es muy posible y aun creíble, después de todo, que en la época visigótica y en los primeros siglos de la Reconquista vendrían algunas imágenes de Constantinopla; que hacia el siglo X se labraron egípticas toscas por los españoles, sirviéndoles de modelo las de oriente; que en los siglos XI y XII fué aumentando la talla de imágenes de María; que en las épocas de riesgos por las incursiones de los moros, principalmente por los de Almanzor, se ocultaron varias de ellas por los fieles; que algunas aparecieron o se hallaron después; que otras se daban por aparecidas por no ser menos y que muchas se reformaron o substituyeron en los siglos XIII, XVI y XVII, como hemos dicho."

En cuanto a misterios o advocaciones de María, afirma el mismo padre corazonista, que consta por testimonio de historiadores y por monumentos auténticos, que las imágenes de la Anunciación se remontan al siglo II y IV como las existentes en un arcosobio de las Catacumbas de Pristilla; las de la Asunción o Coronación en el cielo al siglo V; las de los Dolores o María al pie de la Cruz, alcanzan al siglo VI; las advocaciones particulares del Carmen, Rosario y Merced, dadas a imágenes del siglo XIII; la de los Dolores y Soledad, en la forma que hoy se usa, comienzan en el siglo XV. De la forma antedicha de María al pie de la Cruz hay en España algunos ejemplares del siglo XI en pinturas o miniaturas.

Miguel Ancil Galarza

(Continuará.)

Por Teléfono y Radio

EL SEÑOR BESTEIRO Y LA LABOR PARLAMENTARIA

Madrid.—Después de la sesión, el señor Besteiro conversó con los periódicos, diciéndoles que quizá en la sesión de hoy ponga a debate alguna interpelación, que bien pudiera ser la de la Hidrográfica del Ebro.

—El orden del día—prosiguió diciendo—se va archivando, y miraremos a ver si el Gobierno manda algo. La comisión de Justicia tiene ultimados los dictámenes sobre el divorcio y la secularización de cementerios.

La prórroga de los presupuestos vendrá a la Cámara, pero espero que no tendrá dificultades.

Después de esta conversación, el señor Besteiro se entrevistó con el jefe del Gobierno y con el señor Casares Quiroga, celebrando una larga conferencia.

Al salir, el señor Casares, dijo que no tenía noticia alguna.

CAMBIO DE IMPRESIONES DE LOS MINISTROS. FALLECEN OTROS TRES HERIDOS

Madrid.—Los ministros celebraron un cambio de impresiones al terminar la sesión parlamentaria y declararon después que se habían ocupado de la labor de la Cámara.

El señor Casares Quiroga informó que según noticias que recibía de

Logroño y del resto de España, reinaba tranquilidad.

Dió cuenta el ministro de la Gobernación, de que habían fallecido tres heridos, de los sucesos de Arnedo, dos en esta localidad y uno en el Hospital de Logroño.

LOS RADICALES Y EL GOBIERNO

Madrid.—Interrogado o el señor Lerroux, acerca de su juicio sobre el momento político, dijo que le había parecido muy bien, el discurso del señor Azaña.

También fué interrogado el señor Guerra del Río, diciendo que con el discurso del señor Azaña, se había afirmado el Gobierno.

—Parece ser—le atajó un periodista—que lo dice usted tíbiamente.

El señor Guerra del Río, sonriendo, replicó:

—Nadie quiere que el Gobierno se vaya en estos momentos. Nosotros, hasta le hemos aplaudido, precisamente por indicaciones de don Alejandro.

UN ACTO PUBLICO DE DON SANTIAGO ALBA

Madrid.—El señor Alba ha ratificado su propósito de celebrar a fines del mes actual un acto público pronunciando un discurso en el que resume su actitud política.

Sánchez ORTIZ

ULTIMA HORA

Varias noticias

CONFERENCIA

En la mañana de hoy se ha celebrado muy extensa con el Jefe del Gobierno el ministro de Estado, don Luis Zulueta.

CONSEJO EN PALACIO

A las once de la mañana se celebró Consejo de ministros, estando reunidos los consejeros hasta las 11,30 y a la salida les fué facilitada a los informadores una extensa nota de los Decretos aprobados.

En el Consejo, el señor Azaña hizo un resumen de la situación política parlamentaria la cual en su concepto aparece perfectamente despejada.

NOMBRAMIENTOS

Ha sido designado para la Comandancia de la Guardia civil de Salamanca, el teniente coronel señor Pérez Téllez.

SANCION GUBERNATIVA

El ministro de la Gobernación, señor Casares Quiroga ha impuesto una multa de 1.000 pesetas y quince días de suspensión al periódico comunista "Mundo Obrero", como incurso en la Ley de defensa de la República por sus ataques al Régimen y a la Guardia civil.

También ha dicho a los periodistas el señor Casares Quiroga que está dispuesto a aplicar la Ley sin miramientos de ninguna clase y en relación con la noticia de la dimisión del Gobernador de Logroño negó veacidad a la misma.

SOLEMNES FUNERALES

En la iglesia de la Concepción de esta Corte se han celebrado hoy por la mañana solemnes funerales por el alma de los guardias civiles que murieron en el cumplimiento de su deber en el pueblo de Castilblanco.

Asistieron numerosas personas, presidiendo el acto el general Sanjurjo, que recibió grandes muestras de simpatía.

A la salida se organizó una manifestación que pretendía dirigirse al centro de Madrid vitoreando a la Guardia civil y dando mueras a Margarita Nelken.

Avistadas las fuerzas de asalto se presentaron con toda urgencia disolviendo en la misma calle de Go-

ya a la manifestación y produciéndose muchas carreras.

Resultaron bastantes contusionados, entre ellos la condesa del Puerto, que fué asistida en un dispensario de urgencia.

Más tarde y en grupos nutridos los manifestantes se dirigieron al Ministerio de la Guerra y a la Dirección general de la Guardia civil, donde firmaron en los pliegos preparados al objeto.

A LA ARGENTINA

Esta noche embarcará en un puerto de Andalucía con rumbo a la Argentina el embajador de la República española, señor Danvila.

CONFLICTOS SOLUCIONADOS

Comunica el Gobernador de Tenerife que se ha solucionado el conflicto obrero que allí había planteado. Y también se recibieron noticias satisfactorias de Linares en relación con las huelgas que estaban preparadas.

EL DISCURSO DE MAURA

El ex ministro de la Gobernación, señor Maura, ha facilitado a los periodistas un guión de los puntos que piensa tratar en su próximo acto político y que han de ser los siguientes: La quema de los conventos. El Estatuto Catalán. El problema Agrario. La situación de la República y por último la actuación de Lerroux, siendo este último punto interesantísimo por lo que ha de decir el diputado a Cortes por Zamora.

LOS SUCESOS DE ARNEO

El Gobernador civil de Logroño ha manifestado que los sucesos últimos ocurridos en Arnedo son el producto de una propaganda sediciosa y de resistencia a la fuerza armada que en definitiva no tuvo más remedio que hacer frente a los revoltosos que lucharon con la Guardia civil como lo acredita el que el fusil de uno de los guardias aparece roto en tres pedazos añadiendo que el acuerdo de huelga se adoptó después del último mitin que se celebró en el pueblo.

Sánchez ORTIZ

Tipografía Calamita.—Zamora

¿QUEREIS CONSERVAR LA SALUD?.....
USAD LOS TRAJES DE PUNTO INTERIORES MARCA "VICOR"
LA CIENCIA LA RECOMIENDA =
HIGIENICOS E INENCOGIBLES =
UNICO DEPÓSITO EN ESTE PROVINCIA: LA ROSA DE ORO, Tejidos Calles Sagasta 2 y Viriato, 1 Sucursal, Camisería, Santa Clara núm 5 Zamora

Ateneo Salmantino

COLEGIO DE PRIMERA, SEGUNDA ENSEÑANZA Y RESIDENCIA DE ESTUDIANTES PLAZA DE COLON, 7. -- SALAMANCA FUNDADO EN EL AÑO 1875 POR D. MANUEL DURAN ARAUJO

Director Propietario: DON JOSE DURAN Y SANZ, Abogado Director Técnico: DON MANUEL TORRES LOPEZ, Doctor en Letras y en Derecho CUADRO DE PROFESORES

- DON MANUEL TORRES LOPEZ, Catedrático de la Universidad.
- JOSE MANUEL PABON Y SUAREZ DE URBINA, Doctor en Letras y Catedrático de la Universidad.
- ANTONIO MAGARIÑOS GARCIA, doctor en Letras y Profesor de la Universidad.
- CESAR REAL DE LA RIVA, doctor en Letras y en Derecho.
- JOSE GARCIA ISIDRO, doctor en Ciencias y Profesor de la Universidad.
- VICENTE POLO BELLO, doctor en Ciencias y Profesor de la Universidad.
- JOSE ARTERO PEREZ, doctor en Filosofía y Teología, licenciado en Derecho Canónico.
- SOTERO CRISTOS, Profesor de idiomas, teniente coronel de Carabineros.
- JOSE MARIA GOMEZ LOPEZ, Maestro Nacional, encargado de la Escuela preparatoria para ingreso en el Instituto.

APERTURA EN ENERO DE 1932

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos. Residencia para alumnos universitarios.—Edificio dotado de los últimos adelantos pedagógicos e higiénicos.—Amplias clases y salón de estudio.—Calefacción, cuartos de baño, ducha, agua corriente, alimentación sana.—Amplios patios y sala de recreo.

Para más detalles, diríjense al Director propietario.

PRIM ORTOPEDICO EN ZAMORA
Este reputado Ortopédico de Madrid (Pecelados, 33), recibirá en ZAMORA el día 9 de Enero en el Hotel Suizo, a cuantos necesiten

Piernas y brazos artificiales
Últimos modelos perfectos de movimientos naturales por tendones compensadores, CORSES ORTOPEDICOS para mal de Pott desviaciones de la columna vertebral. Aparatos de marcha en la PARALISIS INFANTIL de inmovilización en los TUMORES BLANCOS, para corregir PIERNAS Y PIES TORCIDOS, FAJAS ABDOMINALES para vientres voluminosos y estómagos caídos.

— HERNIADO —
COJIN HERNIARIO PRIM le protegerá su vida de los inminentes peligros a que puede exponerle una HERNIA, descuidada o mal contenida.

Visitenos en:
En ZAMORA, el 9 de Enero en Hotel Suizo.
En Benavente el 10, Hotel Mercantil.
La Bañeza el 11, Hotel Victoria.
Astorga el 12, Hotel Moderno.

ESCOLIOSIS
MAL DE POTT
FAJA DE CABALLEJO

PASTILLAS MERINO QUITAN LA TOS
Todos los años surgen nuevos medicamentos que dicen curan la TOS
Conocidas desde 1827 y jamás superadas. Fabricadas solo con productos DERIVADOS DE LOS VEGETALES
Las recomiendan los médicos.—Llevan el aval de un prestigio de la Medicina española.

